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读《啼笑因缘》有感
张恨水先生的《啼笑因缘》的“因”为何不写作“姻缘”的“姻”？后来仔细一想才知道，张恨水用“因”字必有深意，深刻之处就在于“姻缘”不一定都是良缘，也有可能是孽缘，或表示一种因果关系。以喜剧收场的故事往往都会用令人感到温馨的字眼；而结局不是很好的故事相对来说用色彩较为浓重的字眼更容易吸引人。因为是“缘分”的安排，所以在感情的世界里，有许多事由不得自己做主，才会让人在面临抉择的时候，有一种啼笑皆非的感觉。
正如小说中的男主人公樊家树，在意气风发、玉树临风的年龄邂逅了三位年轻貌美的女子，也开始了他各不相同的、如梦如幻的三段情缘。
当樊家树遇到了充满着侠义心肠的大姑娘关秀姑时，便逐渐滋生出一种亲切感来，因为关秀姑的洒脱与豪迈并不是一般女子可比的。小说中描写道：“关秀姑另是一种女儿家的态度，只是合则留，不合则去的样子。”秀姑对家树可谓是一往情深，可是家树却似乎对她并无男女之情，他只是觉得秀姑因为自幼习武、卖艺，让她身上有了几分“女强人”的味道。家树虽然知道秀姑是一个滴水之恩定当涌泉相报的女子，但他还是没有让他们两人的关系更进一步。关秀姑暗杀刘德柱的举动体现了她敢于同邪恶势力作斗争的坚强勇敢，锄强扶弱的行为把她的“女侠气质”表现的恰到好处。我认为，这也是樊家树对她敬而远之的重要原因，民国时期的贵族少爷拥有着根深蒂固的男权主义思想，在这种思想的束缚下，樊家树绝不会同一个比自己强势的女子走到一起，即便是走到一起了，他也无法驾驭秀姑的豪放不羁性格，他们也不会幸福。而关秀姑面对感情既拿得起，也放得下，富有强烈的牺牲精神，也就是因为她的这种精神，才造就了她感情世界的悲剧。
说起樊家树真正喜欢的人，那当是沈凤喜了。“沈凤喜是小儿女的态度居多，有些天真烂漫处。” 凤喜生活在杂乱的市井当中，没有见过更大的世面，只是一心沉醉于眼前那短暂的富丽景象，并无远见。家树供她去上学堂，她看到别的女子有高跟鞋穿、自来水笔和玳瑁边眼镜则羡慕不已，于是用樊家树供给的钱来满足自己的需求。她美丽天真却又爱慕虚荣，当她遇见有钱的军阀官员刘德柱，不禁想让自己的生活变得更加体面，最终做出了错误的选择，她放弃了有情有义的樊家树，当上了荣华富贵的阔太太，而这也是她悲剧的开始。樊家树与沈凤喜的爱情缺少一个坚实的基础，那便是文化层次的悬殊和人生志向的分歧。在家树的眼里，凤喜是一个柔弱的、没有多少主见的女子，在加上两人的社会地位和家庭环境的不同，所以樊家树自然而然的便将自己当成了沈凤喜的依靠，因为同情和怜悯而对沈凤喜产生了爱情，而沈凤喜对樊家树的感情又似乎都是建立在金钱之上，由于她的肤浅和“平等自由”的思想意识的薄弱，这才使得她从一个单纯天真的女子变为了被将军无情毒打和蹂躏的姨太太，最后导致了沈凤喜的疯癫，彻底成为男人们眼中的“疯妇”。
用张恨水的话说：“何丽娜和凤喜都不同，交际场中出入贯了，世故很深，却是一味的缠绵。男子的心事怎样，她不言不语之间，就看了一个透。这种女子，好便是天地间惟一无二的知己，不好呢，男子就会让她玩弄于股掌之上。”可见，何丽娜是三个女子当中唯一一个没有中国传统的淑女形象的人，她是一个富家小姐，受过极好的教育，过着奢侈的西式生活，所以充满了高傲、妩媚的气质。这让欣赏她的人不计其数，敢同她结合的人却屈指可数。《啼笑因缘》这部小说原本没有将人物的结局说得很详细，可在《啼笑因缘》的续集中，何丽娜为了樊家树放低了自己的身段，一改自己高傲的千金大小姐的性情，最终和樊家树走在了一起，成就了他们的一段姻缘。
我的心情随着情节的发展而时喜时悲，读罢，人与人之间的情感纠葛令我心生一股酸楚，我想这也是张恨水先生对于红尘俗世的无奈与苦笑。虽然这本小说从此告一段落了，可现实社会中还会有多少一波三折，让人啼笑皆非的事情发生呢？现实生活中的女性在面对爱情的时候，有像关秀姑一样勇于放手，不肯委曲求全的人，也有像沈凤喜一样内心挣扎，徘徊在金钱与道德边缘的人，还有像何丽娜一样超凡脱俗、聪慧性灵的人，亦或许，以上三种都不是，她们存在于这尘世当中，又会作何选择呢？
一抹阳光将思绪拉得好远，世上的许多人都会把那些说不清、道不明、想不通、猜不透的事情称作为“缘分”，就像人们习惯把心中无法消除的烦恼与苦闷归结于“命运”一样。“缘”给了人们无限的可能，“分”却占据着人们相识、相知、相处的机会，人与人那无形的连接，有些是偶然，有些却是必然。在某个时刻，我也伫立在人生的分叉口，不敢回望早已远走的光阴，那是因为我知道，生活中，总有一些事并不是你想经历的，与你发生交集的人，未必是你所钟情的，对于未来，我们没有任何的把捉，也不知道它会否比过去更加令人无可奈何。所以，须得承认“缘分”是一个被诗意化的词语，这让我再一次发问：藏在我心底的那些人、事、物，算得上是红尘中与我擦身的缘分吗？
每当读起席慕蓉那首《无悔的青春》时，心里便有了答案。“在年轻的时候，如果你爱上了一个人，请你一定要温柔地对待他。若你们能始终温柔相待，那么所有的时刻都将是一种无瑕的美丽。若不得不分离，也要好好地说声再见，在心里存着感谢，感谢他给了你一份记忆。长大以后，你才会知道，在蓦然回首的刹那，没有怨恨的青春才会了无遗憾。”当你用温和的、仁爱的目光望向这烟火人间，就能知晓一草一木皆有灵性，一花一树都具言语，你就愿意相信亲情其实是一种缘分，友情原来也是一种缘分，爱情便更加是一种缘分，人世间的修行，都随着缘分的牵引，历经千百磨难，方可洗尽铅华，如同山尖上那片皑皑的白雪。
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